

新北市樂華觀光夜市巡禮

何良泉

台灣各大城市設有觀光夜市，是提供一般民眾在夜間正常休閒散步逛街、娛樂遊戲、宵夜小吃或購買平價衣物最好的活動場所。

在新北市頗富盛名的永和區「樂華觀光夜市」，人氣旺盛，各行各業的生意興隆，來此地觀光的民眾及外地遊客經常川流不息。根據交通部觀光局西元二〇一〇年的統計，「樂華商圈」已成為旅遊台北市、新北市的大陸觀光客在夜間休閒活動最愛遊覽觀光的景點之一。居住在永和、中和地區的中老年印尼歸僑，只要有空閒時間，都喜歡前往觀光，追尋昔日的美好回憶，或攜帶兒孫前往遊樂，分享夜市繁

榮的喜悅，因為「樂華觀光夜市」與印尼歸僑有密切關係，它是印尼愛國華僑饒少梅先生投資興建「樂華戲院」而漸發展產生的。可惜現在一般民眾，甚至海外歸僑對「樂華觀光夜市」發展的過程，知道的人已經不多。他們的光臨大都只是聞名而來，當為遊樂觀賞，或作為與其他夜市比較



分析有那些特色，以便再次逛街觀光的參考。

印尼華僑會來台灣投資與定居，主要有兩大原因：（一）響應中華民國政府的號召，參加祖國經濟、文化建設，（二）印尼各地的排華活動，使華僑生活沒有安全感，台灣環境優美，民性純良和善，適合人民居住。來自印尼東爪

哇泗水市(SURABAYA)經營事業有成的歸僑饒少梅先生就是居於上述的兩大理由，排除萬難遷來台灣定居在永和地區，投資開發事業，便在永和創建「樂華戲院」。

中華民國政府在大陸因為國、共兩黨發生內戰，自民國二十八年（西元一九四九年）十二月遷來台灣。一九五〇年三月一日，蔣中正（蔣介石）總統復職視事，整軍經武，勵精圖治，積極號召海外華僑捐獻報國或來台灣投資，參加經濟、文化等各項建設工作。於是，散居世界各地，尤其是東南亞的愛國華僑，從一九五〇年代開始，就以實際行動支援政府，不斷的以大量金錢熱心奉獻。當時台灣各縣市有許多以「僑」字起頭取名創建的國民小學，就是華僑捐獻建設的成果。（政府在民國五十七年實施九年制國民教育，學校都已分別改名）。各縣市設立的各類工廠，如雨後春筍，有不少是由華僑投資興建的，他們提供民眾工作機會，協助政府解決許多就業問題。

早年的台北市西門町「豪華戲

院」，永和區的「樂華戲院」，就是由印尼華僑投資創辦，成為當時的電影院建築與設備最新、最美、最好，最受民眾歡迎的娛樂場所，並且帶動當地社會繁榮發展。

饒少梅先生是在一九六〇年代正值印尼排華高潮之時，因心向中華民國，就決定舉家遷來台灣，定居在永和區的保福路一段。經過他的詳細觀察發現，永和地區的社會安定，人口日漸增多，發展娛樂事業，將可帶動地方繁榮。於是決心開設新式電影院，放映中外各類名片，提供民眾休閒活動觀賞。

饒少梅先生當時居住的保福路一段，附近設有一座小型菜市場，來往的民眾很多，於是他幾經思考，就選擇在永和路與保福路的三角地帶蓋了一幢五層大樓，一樓出租開設各類商店，二樓為電影院。因為他經過千辛萬苦才快樂的回到中華民國，於是便將電影院命名為「樂華戲院」來表達心意。當時的戲院設備新，影片好，吸引許多觀眾，也帶來不少商販，確實促進了地方繁榮。居住在永和、中和地區的民眾、各地歸

僑及就讀國立台大、師大、政大等大學的僑生，甚至是台北縣、市的居民都會利用星期假日或夜晚時間前往觀看電影。

觀眾的日漸增多，商人當然大發利市，各類商店便不斷在戲院周邊開設，自然形成「樂華商圈」、「樂華夜市」。當台視、中視、民視、公共電視等無線電視台開播之後，電影院的觀眾減少了許多。到了多家的有線電視台陸續成立，日夜不停播放娛樂節目，電影院的觀眾銳減，無法繼續經營，於是「樂華戲院」就走入歷史，原址改建大樓，就是今日在永和路與永平路交口的「錢櫃KTV」大樓。但「樂華商圈」，「樂華觀光夜市」之名，卻日漸光大，盛名甚至遠傳國外。

一九七〇年代「樂華夜市」，最初的範圍只在永平路自永和路口至保福路一段頭。一九八〇年代沿著永平路逐步向西延伸至八十一巷，與保平路十八巷連接。一九九八年底，台北捷運中和南勢角路線通車後，因為距離頂溪捷運車站很近，來往的人群很多，夜市發展快

速，因而沿伸至中山路口。所以，今日的「樂華觀光夜市」主要部分在永平路，其起點自永和路口至終點在中山路口的一段，另外還包括自保平路至永平路的保福路一段，及保平路十八巷。

「樂華觀光夜市」商家多，業者多樣化，有皮件、服飾、美食、各類生活用品店、茶葉行、牛排館、及台灣小吃等，應有盡有。如果我們從永和路口的永平路入口處開始觀光，走到終點的中山路口，沿路兩邊都是各類小吃攤，較有名氣的有鹽酥雞、蚵仔煎、紅糟豆乳雞、燈籠滷味、鴨血臭豆腐、雪花冰等。店面部分有生活用品館、服飾、皮件、牛仔褲專賣店、寵物食品店、糖果食品店、牛排館、各類餐飲店等。

在保福路一段的兩邊店面大都是販賣服飾、皮鞋等用品。此外，在夜市內販售的泰國涼拌青木瓜、越南法式麵包等外國口味食品，也很有名氣。

在這裡值得一提的是在夜市永平路中段的「樂華鐘錶行」，現任中華民國總統馬英九、夫人周美青、新北市市長朱立倫、立法委員林德福、洪秀柱等都

曾光臨參觀，而且與年輕貌美的店長雙明珠合照留念。

話說總統夫人周美青女士於民國九十八年(西元二〇〇九年)訪問樂華夜市，進入「樂華鐘錶行」參觀，與店長雙明珠小姐交談，並與她合照留念。臨行前夫人在該店買了兩個時鐘，店長雙明珠一時不察，每一個售價多收一百元，當她發現之後，夫人已經離去，只好寫封信說明原由，表達歉意，並將二百元寄到總統府請轉交還給夫人。周美青女士接到信函及金錢之後，乃將二百元以雙明珠姓名捐給兒童福利慈善基金會，並且親筆回信並附捐款收據，夫人對雙明珠多加讚譽。我在西元二〇一〇年十月有機會在中央研究院觀看原聲兒合唱團演唱的中場休息時間，見到夫人並談起這件事時，夫人仍然對雙明珠多所讚美。此後，馬英九總統等人也都先後曾到「樂華鐘錶行」訪視。來往信件影本及照片，放在店裡，已成了「為人誠實」的活廣告。加上販售鐘錶的種類花樣多，光顧購買的客人還真不少。

「樂華觀光夜市」普通營業時間，都是從下午五時開始至凌晨一時。靠近「錢櫃KTV」的永和路與永平路交口的小吃店、攤販，有些仍有營業至三、四點，甚至有的直到早晨才收攤回家休息。

在樂華商圈附近有幾個地標值得遊覽：(一)太平洋百貨公司，(二)世界宗教博物館，(三)仁愛公園，(四)保福宮。如果時間允許，想要遊覽「樂華觀光夜市」的人，可以從下午就搭乘捷運南勢角路線在頂溪捷運站下車，從一號門出口經仁愛路直走，就可到達保福宮、仁愛公園、世界宗教博物館、太平洋百貨參觀，六時以後進入樂華夜市觀光(夜市時間越晚，參觀遊覽的人越多)。另一路徑是從捷運一號門出口之後，就在大門前等候搭乘太平洋百貨免費公車，直達太平洋公司後，依喜好選擇參觀目標。如果只想參觀夜市，可在晚上搭乘捷運從頂溪站一號門出口之後，向左轉依永和路直走約八分鐘就可抵達目的地「樂華觀光夜市」正門口，隨興進入參觀、購買衣物、大吃

牛排、品嚐台灣小吃等，「只要你喜歡，沒有甚麼不可以」。

要遊覽「樂華觀光夜市」，搭乘捷運之外，也可搭乘公車，或自行開車前往。搭乘公車在「樂華商車站」(錢櫃KTV前)下車的有5、214、227、250、304等班車。另一線在中山路永平國中(高中)站下車的有706、297等班車。自行駕車的可在鄰近的太平洋百貨及仁愛公園地下收費停車場停車，保平路上設有公有路邊收費停車格，但不易找到停車位，還是搭乘捷運或搭乘公車為宜。

我經常夜遊「樂華觀光夜市」，帶給我很多快樂回憶，也給我許多口耳之福。但願你也對「樂華觀光夜市」有無限的美好回憶。

